

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

## 广州市荔湾区驻梅县区畲江镇工作队: 培训无人机飞手助农业发展



▲参训人员前往太湖航天农业生产示范基地进行室外实操。



▲理论培训现场。

**新快报讯 记者曾贵真 通讯员张思波报道** “理论+实操”，室内授课与室外“三飞”（飞播、飞施、飞防）技能操作相结合……近日，广州市荔湾区派驻梅州市梅县区畲江镇驻镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）联合梅州市梅县区农业农村局，赴广东畲穗丝苗米农业发展有限公司（下称“畲穗公司”）开展“畲江乡村振兴大讲堂——无人机使用技术与维护保养培训”，以实际行动推进“百千万工程”三年初见成效。

在室内理论授课环节，来自梅县区农业农村局的高级农艺师廖国英解读了旱性作物示范区建设方案，并阐述“三飞”技术的应用价值。李奇茂工程师系统讲解了无人机的操作技术与日常维护保养要点。嘉应学院生命科学学院团队重点强调了“三飞”技术相较于传统方式的显著优势：增产增收、高产稳产；省肥省药、安全环保；操作简便、适用性强，指出该技术对降低生

产成本、提升种植效益具有重要意义。座谈中，工作队负责人表示，希望通过培训助力企业降本增效，为畲江镇特色现代农业发展和乡村全面振兴注入新动能。

培训现场还向畲穗公司捐赠了水果玉米、粗条清甜南瓜苗及绿色浮萍等种子，助力农业产业提质增效。

理论讲解结束后，参训人员前往太湖航天农业生产示范基地进行室外实操。李奇茂工程师现场讲解并演示了大疆T60和T70植保无人机的飞播、飞施与飞防操作。畲穗公司农机驾驶员及相关工作人员认真聆听讲解，积极参与实操演练。

本次“畲江乡村振兴大讲堂”培训气氛热烈、内容务实、反响积极，有效提升了参训人员的专业技能，为助推畲江镇打造乡村振兴示范点提供了有力支撑。工作队表示，下一步将根据畲江所需，持续进行科技赋能，推动畲江现代农业发展。

## | 东西部协作 |

## 产业链升级 贵州西秀岩腊乡“牛”起来

近年来，贵州安顺市西秀区岩腊乡把肉牛产业作为全乡特色重点产业和主导产业，紧紧围绕“小规模、大群体、分散养、集中销”的发展路径，通过东西部协作赋能产业链升级，大力发展肉牛产业，让岩腊乡生态畜牧业开启“犇”腾模式。

■采写:新快报记者 方轶  
通讯员 陈红昌

▶岩腊乡积极通过“管家式”服务助农增收。

### 协作资金助力 交易市场扩容

岩腊乡地处西秀区最南端，山川纵横、草木丰茂，森林覆盖率超65%，为肉牛养殖提供了天然的“绿色牧场”。自2023年以来，岩腊乡在原牛市基础上改扩建“岩腊乡牛马交易市场”，以“生态、环保”为发展特色，通过优化区域肉牛交易资源配置，提升“岩腊黄牛”品牌竞争力，以牛产业为纽带，推动多产业融合发展，调整农民收入结构，拓宽增收渠道，助力乡村振兴。

岩腊乡农业农村服务中心主任邓宁波介绍，利用东西部协作资金320余



万元，对原泉塘居委会老交易市场进行了改扩建，共计占地面积75亩，可容纳500头牛在此同时交易。

项目建成后，交易市场拥有活牛交易区、饲草料储存区、检验检疫区等功能区，形成集交易、牧草、代养、服务为一体的标准市场，有效为全乡肉牛养殖户提供优质牛源保障。

### 优化“管家式”服务 助力农户增收

“在肉牛养殖产业发展过程中，岩腊乡积极落实开展28贷、农行贷、改圈贷款等金融服务，为农户解决资金后顾

之忧。充分发挥政府资源整合优势，搭建桥梁，充分调动金融服务、养殖技术、交易平台等积极动能，助推肉牛产业高质量发展。”邓宁波说。

记者了解到，岩腊乡还积极通过“管家式”服务助农增收，定制配备“牛管家、牧场长、牛医生”三个角色，确保养牛惠农政策落实到户、养牛管理方式手段提升、肉牛品质全链条健康保障，全面推动科学养牛、养健康牛。同时，乡党委、政府还对岩腊乡17名乡村兽医开展“牛医生”业务集中培训。

“截至目前，我们利用‘牛管家’服

脸部表情管理、眼神聚焦等技巧细节，让队员们全面提升舞台表现力与感染力，为观众们献上一场音乐与舞蹈交融的视听盛宴。

本次广场舞展演活动的举办，集中展示盐鸿镇“我在新时代文明实践中心体验特色文化”系列活动的代表性成果。每一段旋律都是对和谐生活深情的歌颂，每一个舞步都是对美丽乡村热烈的礼赞，点亮了乡村夜生活。

接下来，驻盐鸿镇工作队将以群众喜闻乐见的“文化+”活动为抓手，打造乡土特色浓郁的“村字号”乡村文体艺术活动，繁荣乡村文化、培育乡风文明，更好满足群众精神文化生活，激发乡村融合发展新活力，共同推进乡村全面振兴，助力“百千万工程”走深走实。



◀广场舞展演活动现场。



■让村民“唱主角”是本次活动的一大亮点。

务桥梁，开展技术培训690人次，累计发放补贴320余万元，补贴新增牧草种植728.55亩。”邓宁波介绍，“今年以来，通过牧场长帮助养殖户解决21处用地需求，新建、改扩建养殖场31个，协调农商行发放贷款380万元。”

“平时政府都会到现场来帮助我解决养殖技术上的困难，包括疫情防治，像我家后面这个牛圈，也是通过政府帮扶资金进行了改扩建，在养牛方面得到了政府的大力支持，各方面都给我们提供了很大的帮助。”养殖户陈兴红说。

岩腊乡相关负责人表示，下一步将继续坚持问题导向，优化“牛管家”全链条服务，落实精准补贴政策，强化技术跟踪指导，完善“政银企农”联动机制及风险保障机制，确保肉牛存栏量与养殖户收入的稳步增长。



■岩腊乡大力发展肉牛产业。